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Aufgabe 1

a)
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c)

Die gröÿte Wellenlänge ergibt sich beim Übergang zwischen dem zweiten und dritten Niveau. Es folgt
für die Dopplerverbreiterung:
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Die natürliche Linienbreite ergibt sich zu:
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Aufgabe 2

Schreibt man den ungestörten Hamiltonian als Summe zweier ungestörter Hamiltonians eines Wasser-
sto�atoms, so ergibt sich:
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Dabei ist E0 = 4EH0 , aufgrund von Z = 2. Somit folgt für die Grundzustandsenergie: EHe0 = 8EH0 . Also
dem achtfachen der Wassersto�grundzustandsenergie.

Störungsrechnung 1. Ordnung für den Grundzustand Bei Wassersto� gilt: Φ100 =
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dabei ist a der Bohrsche Radius.
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Lösung des Integrals, siehe Nolting: �Grundkurs Theoretische Physik 5/2� S.308, man erhält:

E1 =
5

2
EH0 ≈ 34 eV

Somit erhält man als korrigierte Grundzustandsenergie: EHe
′

0 = 11
2 E

H
0 ≈ 74.8 eV
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